

空军航空兵某旅充分发挥模拟训练功能作用

『模拟训练室』研练高难课目

本报讯 特约记者朱姜海、高思峰报道：夏夜，空军航空兵某旅模拟训练中心灯火通明，几名年轻飞行员正利用飞行模拟器开展训练。

据了解，该旅前身部队诞生于战火硝烟中，在抗美援朝战争中击落击伤敌机60多架，涌现出“李世英中队”、韩德彰、蒋道平英模典型，在长期实践中总结形成了一整套组训施训方法和人才培养经验。

“部队调整改革后，我们在完成日常战训任务的同时，还承担了战斗机飞行员改装训练和人才培养任务。”该旅领导介绍说，他们在组织日常地面训练的基础上，充分发挥“模拟训练室”作用，结合前期训练重点、难点和危险点，有针对性地设计模拟训练内容，将一些难度较高的课目深度融入其中，让飞行员在模拟仿真环境中更加直观地理解课目内容、熟悉战术战法，进一步提高空中态势感知能力。

在此基础上，该旅组织飞行员在地面训练中开展专攻精练，并结合复盘剖析再次开展模拟训练，通过查漏补缺进一步夯实课目飞行基础。其间，他们还根据课目特点组织对抗赛、积分赛，引导参训人员在竞争中互促共进。该旅一名飞行员结束训练后向记者介绍，他们按照模拟课目“科学搭配、优势互补”原则，以单机课目技术模拟为基础，拓展多机空战模拟协同训练，取得初步成果。

“模拟训练不仅在‘练’上给我们带来很大效益，在‘研’上也发挥着不可替代的作用。”该旅领导介绍，之前，他们开展复杂空情课目研练，只能在地面完成理论试验、公式计算等基础性工作，借助实装飞行进行设想验证时不仅难度大、效率低，而且存在风险隐患。如今，他们在模拟训练中融入课目任务，通过模拟任务空域和重点目标，打造典型行动场景，按照由虚到实的流程探索提升人机融合度，不仅提升了训练效率、降低了飞行风险，而且加速年轻飞行员能力进阶和战斗力生成。

据悉，近几年，该旅在实践中逐步形成飞行员前舱操纵、指挥员后台指挥、各要素同步参与的训练模式，总结的多项新战法在任务中得到验证，一批年轻飞行员成长为战斗力建设的中坚力量。

海军航空大学某场站利用科技手段保障训练安全

『智能驱鸟员』助力机场净空

本报讯 邱建厂、记者向黎鸣报道：“有一群斑嘴鸭低空穿越航线，高度60米，方向由西向东。”夏日，值班员常重阳一边紧盯电脑屏幕上的数据，一边向塔台值班员通报情况。随后，他轻点鼠标释放驱鸟弹驱离鸟群。随着不远处的跑道上腾起一缕青烟，战机平稳着陆。这是海军航空大学某场站进行飞行训练保障的一幕。

“有了这套鸟击防范指挥系统，值班人员只需要借助几台驱鸟车流动巡查，就能完成一天的飞行保障任务，不但降低了人力成本，而且提升了鸟击防范效率。”该场站领导介绍说，随着驻地周边环境改善，鸟类物种越来越多，其迁徙路径、活动轨迹、习性特征愈发复杂，对日常飞行训练造成很大影响。为解决传统作业方式存在的观测不同步、路线不清晰、数据不直观等问题，他们在深入调研、征询专家意见的基础上，利用科技手段优化保障模式，提升鸟击防范工作质效。

工作中，该场站遴选专业骨干和相关厂家技术人员集智攻关，结合多单位同场组训、多机型同场飞行的实际，以及场区飞行课目和地理环境特点，借助雷达探测、自动控制等技术手段，进行反复论证、试验、改进，最终建起了集观测、分析、驱离于一体的鸟击防范指挥系统。

“这个‘智能驱鸟员’能量很大，不但能精准掌握更大范围内的鸟类飞行高度、速度、轨迹等信息，而且能综合这些数据实时分析，并生成数字报表显示在终端屏幕上。”该场站干部吴玉成对记者说，飞行指挥员可根据信息预警及时采取应对措施，飞行员结合鸟类活动情况进行提前规避，值班驱鸟员通过鼠标就能控制场区内驱鸟弹发射器，做到“发现即驱离”。

完成驱鸟作业，常重阳向记者做了流程演示。他用鼠标点击某个按键后，屏幕上近期鸟类高峰时段活动图、鸟情数量变化图等映入眼帘，实时鸟类活动信息动态一目了然。

“晚上，我们还要梳理汇总这些数据，并及时反馈到各单位训练部门。”常重阳对记者说，相关部门对汇总的数据进行综合分析后，将改进完善工作方案，为进一步提升鸟击防范能力、夯实飞行安全基础提供有力保障。

筑牢历史记忆 锻造英雄军队

■ 韩磊



历史，总是在一些重要时间节点上更能勾起人们的回忆和反思。1937年7月7日夜，卢沟桥畔的枪声，彻底惊醒了不愿做亡国奴的人们，点燃了中华民族奋起抗战的熊熊烈火。前事不忘，后事之师。近段时间，全国军民以多种形式纪念全民族抗战爆发87周年，目的就是铭记历史、缅怀先烈，珍视和平、警示未来。

抗战期间，美国记者史沫特莱问杨虎城：“中国有强大的实力抗击日本吗？”答曰：“我们的力量就在于我们懂得我们必须抗日。”在中国共产党主张建立的抗日民族统一战线旗帜下，军民同心抗战的巨大潜能得以激发，形成了“战争胜利最深厚的伟力”，将中国推入一个民族觉醒的新时期。从此，大江南北，长城内外，父教其子、兄勉其弟、妻子送郎共赴国难，开始了空前伟大的民族解放战争。“宁教白山黑水尽化为赤血之区，不愿华胥偃奴同立于黄海之岸。”中

国军民沉重打击了气势汹汹的日本侵略者，打赢了一场实力悬殊的战争，铸就了“战争史上的奇观，中华民族的壮举，惊天动地的伟业”。恩格斯说过：“每一次历史的灾难都是以历史进步为补偿的。”面对日本军国主义惨无人道的侵略行径、令人发指的屠杀罪行、野蛮疯狂的掠夺破坏，中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。传承和弘扬伟大抗战精神，就是要筑牢历史记忆，担当历史使命，掌握历史主动，克服一切艰难险阻，更好奋进新征程、建功新时代。

卢沟桥畔的枪声虽然远去，但宛平城墙上的弹痕依然清晰可见。它时刻提醒我们，光明前进一分，黑暗便后退一分。今年是和平共处五项原则发表70周年。历史和现实告诉我们，各国必须共担维护和平责任，同走和平发展道路，共谋和平、共护和平、共享和平。但是，爱好和平不是乞求和平，反对战争不等于惧怕战争。在国家主权和领土完整遇到重大挑战时，我们没有退路，必须针锋相对、寸土必争。一段时间以来，日本接连突破“专守防

卫”原则，频繁与一些国家开展防务安全合作，加速外交“军事化”，威胁地区安全稳定，再次暴露出其妄图摆脱和平宪法约束、推进军事扩张的野心。好战者必亡。正义战胜邪恶、进步战胜反动、光明战胜黑暗，这是人类社会的普遍规律。今日之寰宇，早已不是法西斯横行的时代；今日之中国，也早已不是那个积贫积弱的中国。历史就是历史，事实就是事实，任何人都不能改变历史和事实。罔顾历史，不知悔悟，倒行逆施，最终只能是搬起石头砸自己的脚。

昭昭前事，惕惕后人。警钟必须长鸣，警示必须牢记。巩固的国防，是民族生存之盾；强大的军队，是国家安全之本。全军官兵必须始终保持“箭在弦上、引而待发”的戒备状态，练就敢打必胜的过硬本领，才能不让历史悲剧重演。每一名军人都应有“忘战必危、忘战必败”的忧患意识，盘马弯弓、枕戈待旦，时刻准备为正义而战、为和平而战、为人民而战，把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。

(作者单位：91395部队)



6月上旬，武警北海支队组织多课目强化训练。图为一名战士在训练中跨越矮墙。刘 坚摄

夏日，陆军某旅开展直升机实弹射击训练。图为直升机释放干扰弹。本报特约通讯员 张欢朋摄

陆军第948医院提高偏远点位卫勤保障水平

蹲点诊疗守护健康

本报讯 杨帆、刘国军报道：夏日夜里，海拔4000多米的陆军第948医院某医疗点灯火通明。某部一名战士巡逻途中意外受伤，在医疗点进行蹲点诊疗的该院专家紧急为其进行治疗。据了解，该院抽调骨干力量到偏远点位开展蹲点诊疗，以优质服务赢得官兵赞誉。

“基层官兵在哪里，我们就要保障到哪里。”该院领导介绍说，他们在工作主动对接部队卫勤保障需求，抽调骨干力量组成医疗队，赴高原医疗点开展蹲点诊疗，为官兵实施基本救治和临床手术；与驻地医疗机构建立合作关系，畅通远程会诊系统，为偏远点位官兵开展线上诊疗；协调上级医疗单位联合帮带育人，定期选派医疗骨干到相关院所专项进修，针对性提升专业技能水平。

同时，该院还围绕训练伤、热射病防治等，组织基层医疗骨干教学培训，帮带提升技能水平；结合救治实践梳理形成《高原病救治标准化流程》，提升高原常见病预防与救治能力；开设移动诊所、开展巡诊和健康宣讲等，为一线官兵提供优质的医疗服务。

“我们依据发展规划大抓学科建设，在做强原有重点专科的基础上，尝试构建多学科协作诊疗模式，不断提升卫勤保障能力。”该院领导介绍说，下一步，他们将结合官兵反馈和部队任务需要开展高原紧急救治训练，逐步建强全流程高原救治训练体系，为部队提供更加优质的卫勤保障。

新疆军区某团探索动散条件下思想政治教育路子

课堂跟着任务走 教育伴随兵车行

本报讯 晏子祚、冯豫阳报道：“行至险峻路段，一边紧贴绝壁，一边面朝悬崖，最窄处需要反复倒车调向才能通过。悬崖就在车轮下，生死就在毫厘间，但大家没有一个退缩的……”近日，新疆军区某团运输保障队在任务途中组织“微讲堂”活动，某连连长结合自身经历讲述高原汽车兵的职责与使命，引发官兵共鸣。这是该团在任务途中灵活开展教育的缩影。

“官兵常年担负运输保障任务，如何在动散条件下确保思想政治教育不断线，是我们一直面临的课题。”该团

领导介绍说，工作中，任务分队注重发挥临时党组织作用，结合官兵实际科学进行人员编组，将基层教育骨干分散配属到各车组，依托现有条件灵活开设教育课堂，通过开展随机教育、仪式教育等，让官兵在潜移默化中受到感召激励。

此次任务中，他们一方面依托车载电台讲述英雄故事，利用休息间隙开展“微讲堂”活动；另一方面，利用沿途教育资源，组织官兵到红色纪念馆、爱国主义教育基地等场所参观见学，配合开展“红色故事大家讲”“英模事迹我知

道”等活动，让大家在亲身参与中受到教育。车队途经康西瓦烈士陵园，该团就地组织开展仪式教育。教育结束后，一级上士郭贵伟说：“向先辈致敬，接受精神洗礼。作为一名高原汽车兵，我一定要练就过硬本领，沿着英雄的足迹勇敢前行。”

据介绍，该团将在总结经验的基础上，结合任务情况与沿线保障单位建立协作关系，协调相关单位优秀政治教员联合开展专题教育，通过优质资源共享提升教育质效，确保“课堂跟着任务走、教育伴随兵车行”。

